

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2022年5月

12

星期四

壬寅年四月十二

陕西省总工会主办
陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊
国内统一连续出版物号

CN61-0015

邮发代号51-7

复字第8012期

今日4版

《习近平外交演讲集》 第一卷、第二卷出版发行

新华社北京5月11日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平外交演讲集》第一卷、第二卷,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

这两卷外交演讲集,收入习近平同志2013年3月至2021年11月期间在国际场合的演讲、讲话、致辞、发言等136篇。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央面对复杂严峻的国际形势和前所未有的外部风险挑战,统筹国内国际两个大局,对中国特色大国外交作出战略谋划,我国外交在世界大变局中开创新局、在世界乱局中化危为机,我国国际影响力、感召力、塑造力显著提升。习近平同志作为中国特色大国外交的总设计师,站在人类历史发展进程的高度,以大国领袖的全球视野和使命担当,密集开展元首外交,在一系列国际场合发表演讲、讲话等,提出一系列富有中国特色、体现时代精神、引领人类发展进步潮流的新理念新主张新倡议,增进了国际社会对中国发展的理解支持,凝聚了各国对华合作的广泛共识,为新时代中国同各国关系的发展提供了战略引领。这些新理念新主张新倡议,是习近平外交思想的重要内容,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,对于推进和完善全方位、多层次、立体化的外交布局,积极发展全球伙伴关系,推动建设新型国际关系,推动构建人类命运共同体,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,开创新时代中国特色大国外交新局面,为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦营造更加有利的国际环境,具有十分重要的指导意义。

随着神舟十三号载人飞行任务取得圆满成功,北京航天飞行控制中心的“北京明白”再一次迎来各方赞誉。这支由9名90后组成的团队,展现了航天科技队伍中青年人的朝气蓬勃与责任担当。

青年时期是从事科研的黄金阶段,从跨越星辰大海,到探索未知奥秘,从通信工程、机械制造,到语言文字、哲学艺术,越来越多的90后、00后在各科研领域一展所长,脚踏实地、开拓创新,不少人还成为所在团队的砥柱中坚。

青年人走上科研创新的大舞台,立大志、担大任,体现了新时代广大青年把握时代潮流和国家需要,敢为人先、敢于突破,以聪明才智贡献国家,以开拓进取服务社会的高远志向,也体现了广大青年在攀登知识高峰中追求卓越,在肩负时代重任时行胜于言,在真刀真枪的实干中成就一番事业的昂扬面貌。

习近平总书记强调:“我国经济社会发展和民生改善比过去任何时候都更加需要科学技术解决方案,都更加需要增强创新这个第一动力。”在新一轮科技革命和产业变革的大背景下,无论是应对新冠肺炎疫情、气候变化等全球性挑战,还是更大程度激发市场活力和发展内生动力,保持我国经济平稳运行,科技创新均显得尤为迫切。如何更好激发和释放青年人的科研活力,特别是鼓励高校青年学生成为科研创新的生力军,让高校成为人才“高地”和科研创新“高地”,为实现高水平科技自立自强提供有力支撑,已经成为广大高校面临的重要课题。

在科研创新中谱写青春之歌



激发青年,特别是高校青年学子的科研热情是青年科研人才培养的重要基础。这就需要广大高校大力弘扬科学家精神,引导广大青年学子胸怀祖国、服务人民,勇攀高峰、敢为人先,深怀爱国之心,砥砺爱国之志,鼓励广大青年学子从国家急需和长远需求出发,着力解决国家最重大、最关键、最急需的科学技术问题,理想坚定,信念执着,不怕困难,勇于开拓,努力将论文写在祖国最需要的地方。

搭平台、促成长,为帮助青年学子更好成长,还要加快高校前沿科学中心和关键技术集成攻关大平台的建设步伐。要强化有组织的科研攻关,让更多科研创新的好苗子从国家科技创新主战场上“冒”出来,从高校科技创新主力军中成长起来。

与此同时,还要加大对青年科研人才的选拔培养和支持力度,完善青年科研人才全链条培养制度,加强高校优秀毕业生接续培养。要通过积极举办科技创新大赛、扩大高校学子科技创新项目支持规模等方式,引导和鼓励更多青年学子关注并投身于科研创新,放手让他们到科研一线的重要岗位上锻炼,支持他们挑大梁、当主角,帮助他们在扎实的科研实践中快速成长、早担大任。

当前,科技的飞速发展对于科研创新人才的培养提出了更高的要求,广大高校唯有始终坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,才能真正培养出既对科学葆有好奇心,也具有“把需求问题转化为技术问题”敏感性的优秀科研创新的后备力量。期待在各方共同努力下,有更多高校青年学子投身科研创新,不断向科学技术广度和深度进军,肩负起历史赋予的科技创新重任,在奋斗中谱写新时代的青春之歌!

赵婀娜

郭大为率队在咸阳开展科学技术普及“一法一条例”执法检查



郭大为在陕西医史博物馆检查。本报记者 刘强 摄

本报讯(记者 阎瑞先)5月11日,为全面了解《中华人民共和国科学技术普及法》《陕西省科学技术普及条例》贯彻落实情况,省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为率队赴咸阳市开展科学技术普及“一法一条例”执法检查。

省人大常委会委员、教科文卫工委副主任委员陈祥,省人大代表、省人大常委会教科文卫工委副主任马赞,全国人大代表徐立平,省人大代表陈宏参加执法检查。省科协党组书记李豫琦,省科协常务副主席李肇斌,省科技厅工委书记兰壮丽,省人大常委会副秘书长戴毅力,省人大常委会教科文卫工委副主任冯荣等一同检查。咸阳市人大常委会主任汪文展、副主任杜俊霞,咸阳市副市长李忠平等参加有关活动。

执法检查组一行先后到咸阳科技馆、渭柳湿地公园科普广场、咸阳气象科普局史馆、咸阳非金属矿研究设计院有限公司、陕西医史博物馆进行实地检查。

郭大为肯定了咸阳市贯彻实施科普“一法一条例”的成效。他指出,科普是提高全民科学素质,激发创新创造活力,服务高质量发展具有重要作用。要按照习近平总书记对新时代科普工作的总要求,坚持以提高全民科学素质、服务高质量发展的目标,以践行社会主义核心价值观、弘扬科学精神为主线,强化法治保障,以法律法规的贯彻到位推动“科学普及与科技创新同等重要”落实到位,以深化科普供给侧改革为重点,用好人大

的监督权,严格执行监督法的有关规定,正确监督、有效监督、依法监督。

郭大为强调,要聚焦重点领域,围绕青少年、农民、产业工人、老年人、领导干部和公务员等重点人群,在日常科普基础上突出应急科普,让科普成为公众日常生活离不开的公共产品。要提质增效,因时而异、因势而新,丰富内容与形式,像做广告一样做科普,让科普“平易近人”。要突出价值引领,弘扬科学精神,倡导科学思想,培育科学方法,不断营造热爱科学、崇尚创新的良好风尚。要夯实基础,建立多元化科普投入机制,建设高素质科普人才队伍,推进科普阵地数字化建设,以高度责任感和使命感推动科普事业创新发展,为陕西高质量发展贡献力量。

省总直属机关召开2022年党的工作暨纪检工作会议

本报讯(记者 鲜康)5月11日,省总工会直属机关召开2022年党的工作暨纪检工作会议,总结2021年工作,安排2022年任务,省总工会党组书记、常务副主席王军,省纪委监委驻省总工会机关纪检监察组组长强文哲出席并讲话,省总工会党组成员、副主席,直属机关党委书记张永乐主持会议。

王军指出,2022年是党的二十大召开之年,做好党的建设工作具有重大的政治意义、时代意义和现实意义。要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和中央和国家机关党的建设工作上的重要讲话精神,弘扬伟大建党精神,努力建设“让党中央放心、让人民群众满意”的模范机关。

王军强调,要突出学以致用,推动习近平

总书记关于党的建设的重要论述在工会系统落地生根、开花结果;要突出关键领域,把创建模范机关和省直文明单位工作作为推动机关党的建设高质量发展的“总牵引”,以更宽视野、更高标准、更实作风谋划和推进机关党的建设;要突出责任落实,拧紧压实党的建设主体责任链条,着力构建分工负责、齐抓共管、协同发力的党的建设新格局。

强文哲指出,要认真贯彻落实中、省纪委六次全会精神,推动省总工会机关全面从严治党向纵深发展;要旗帜鲜明讲政治,始终坚持职工工作的正确政治方向;要以刀刃向内的自我革命精神,带头落实管党治党政治责任;要坚持严的主基调不动摇,常抓不懈,

一体纵深推进不敢腐、不能腐、不想腐;要坚持问题导向,坚决整治形式主义、官僚主义。

张永乐要求,要以党支部为单位,认真组织学习贯彻会议精神,进一步理清思路,抓好今年重点工作。要结合工作实际,发挥各自优势,解放思想、开拓创新,不断探索机关党建工作的新路子、新点子,以创新的思维、得力的举措、具体的行动,推进党建工作出新、出彩、出亮点,为新时代工会工作高质量发展提供坚强组织保障。

会上,签订了党建和党风廉政建设工作目标责任书。省总工会党组成员、厅级干部,省总工会直属机关各基层党组织书记、副书记,直属单位纪委书记,省纪委监委驻省总工会机关纪检监察组成员等参加会议。

赵霞赴陕西社会组织服务中心调研

本报讯(吉帆)5月11日,省总工会党组成员、副主席赵霞赴陕西社会组织服务中心调研,与相关人员座谈交流,实地考察陕西曙光救援队、复合未成年人服务中心、陕西省帮帮类扶贫协会等社会组织机构。她详细了解各类社会组织人员结构、劳动用工、机构运行等情况,现场宣讲工会组织基本情况、社会组

织建工会有关工作要求等。

赵霞表示,以社会团体、基金会和社会服务机构为主体的社会组织快速发展,已成为社会主义现代化建设的重要力量、党的工作和群众工作的重要阵地。推动社会组织建工会是坚持党建带工建,落实中央党的群团工作会议精神的内在要求,对于维护社会

组织职工合法权益,构建和谐劳动关系,团结带领社会组织职工听党话、跟党走,巩固和扩大党执政的阶级基础和群众基础具有重要意义。要积极探索实践,规范有序推进社会组织建工会和发展会员工作,推动工会和社会组织在建构基层治理新格局中发挥重要作用。

省总工会举办学习贯彻党的十九届六中全会精神专题研讨班

本报讯(记者 牟影)为深入学习贯彻党的十九届六中全会精神,5月11日,省总工会处级领导干部学习贯彻党的十九届六中全会精神专题研讨班正式开班。

本次研讨班为期3天,主要采取分组学习、研讨交流的方式,深入学习贯彻党的十九届六中全会精神,学习习近平总书记在省部级

主要领导干部学习贯彻党的十九届六中全会精神专题研讨班开班式上的重要讲话,学习习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示,学习习近平总书记致首届大国工匠创新交流大会的贺信,学习2021年中央经济工作会议精神,学习《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》和《中

共陕西省委关于解放思想改革创新再接再厉奋力谱写陕西高质量发展新篇章的意见》,学习省委十三届十次全委会精神和省委经济工作会议精神。

省总工会二级巡视员,驻省总工会机关纪检监察组、各省级产业工会、省直各部门、直属单位处级领导干部参加培训。

陕西确保兜住兜准兜好困难群众基本生活底线

本报讯(记者 牟影)记者5月11日从省民政厅获悉,全省民政系统部署开展“喜迎二十大·救助暖民心”等七项行动,推动社会救助事业高质量发展,确保兜住兜准兜好困难群众基本生活底线。

开展“喜迎二十大·救助暖民心”行动,通过走访慰问、精准落实各项救助政策;开展兜底保障成果巩固提升行动,确保符合条件的困难群众全部纳入低保或特困人员救助供养范围;开展社会救助综合治理行动,建立社会救

助风险点常态化排查机制;开展分散供养特困人员照料服务质量提升行动,及时将符合条件的困难群众纳入特困人员救助供养范围;开展基层社会救助能力提升行动,鼓励社会力量参与社会救助事务性工作,或根据困难群众实际需求提供各类救助帮扶服务;开展畅通社会救助求助渠道行动,及时受理困难群众求助申请、投诉举报、政策咨询等事项;开展社会救助领域创新实践行动,积极探索创新社会救助体制机制、优化管理服务的有效路径。

关爱护士队伍
护佑人民健康
5.12国际护士节

美丽天使 新华社发 王鹏 作

详见第三版

编辑:兰增干

美编:张瑜

校对:桂璐

本报电话

有奖新闻热线:029-87344644

15309270781

记者部:87344614

服务中心:87345725

新闻E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com